

**மாண்புமிகு சட்டப்பேரவை உறுப்பினர்களே,
வணக்கம்.**

தமிழ்நாட்டின் ஆளுநராகப் பொறுப்பேற்று எனது முதல் உரையை இந்த பதினைந்தாவது சட்டமன்றப் பேரவையில் ஆற்றுவதை நான் பெரும் பேறாகக் கருதுகிறேன். இம்மாமன்றத்தில் உள்ள அனைத்து உறுப்பினர்களுக்கும், தமிழ்நாட்டு மக்களுக்கும் எனது புத்தாண்டு வாழ்த்துகளைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். உங்களைத் தேர்ந்தெடுத்துள்ள மக்களின் எதிர்பார்ப்புகளை நிறைவு செய்திட, புதிய வழிகளையும், புதுமையான வாய்ப்புகளையும் இந்தப் புத்தாண்டு உங்களுக்கு அளிக்கும் என நம்புகிறேன்.

2. மக்களின் மனம் கவர்ந்த தலைவராகவும், செயல்துடிப்பும் மதிநுட்பமும் மிக்கவராகவும் விளங்கிய முன்னாள் முதலமைச்சர் ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களின் எதிர்பாராத மறைவினால் ஏற்பட்டுள்ள துயரம் நிறைந்த இச்சூழ்நிலையில் இந்த மாமன்றம் கூடியுள்ளது.

தமிழ்நாட்டின் மாபெரும் தலைவராக, முப்பதாண்டுகளுக்கும் மேலாக அவர்கள் திகழ்ந்தார்கள். மாநில மக்களின் உரிமைகளுக்காகப் போராடிய அவரது துணிவும், அயராத உழைப்பும், நாம் பெற்ற எண்ணற்ற தலைவர்களுள் அவரை ஒரு விடிவெள்ளியாக ஒளிரச் செய்துள்ளன. நாட்டில் பல பெருமைகளை அவர் பெற்றதுடன், எல்லைகளைக் கடந்தும் பாராட்டுக்குரியவராக விளங்கினார். தமிழ்நாட்டில் சமூகப் பொருளாதார மாற்றத்தை ஏற்படுத்த, குறிப்பாக பெண்கள், குழந்தைகள், ஏழைகளின் நலனைப் பேணுவதில் மறைந்த முன்னாள் முதலமைச்சர் ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள் பரிவோடு ஆற்றிய நற்பணிகள் இலட்சக்கணக்கான மக்களால் வரும் காலங்களிலும் நினைவு கூர்ந்து பாராட்டப்படும். அவர் மறைந்து விட்டாலும், அவர் காட்டிய பாதையில் நாட்டிலேயே முதல் மாநிலமாகத் தமிழ்நாட்டை உருவாக்க வேண்டும் என்ற அவரது கனவை நனவாக்க நாம் தொடர்ந்து பாடுபட வேண்டும்.

3. மறைந்த முன்னாள் முதலமைச்சர் ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள் வகுத்துத் தந்த பாதையில் இந்த மாநிலத்தை முன்னெடுத்துச் செல்வதற்காக ஆட்சிப் பொறுப்பேற்றுள்ள மாண்புமிகு முதலமைச்சர் திரு ஓ.பன்னீர்செல்வம் அவர்களுக்கும் அவரது அமைச்சரவைக்கும் எனது மனமார்ந்த வாழ்த்துகளைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். உள்கட்டமைப்பை வலுப்படுத்தி நமது மாநிலத்தில் பொருளாதார வளர்ச்சியை ஊக்குவிக்கும் அதே வேளையில், பல்வேறு நலத்திட்டங்களின் மூலமாக பொருளாதார வளர்ச்சியின் பயன் அனைவரையும் சென்றடைவதைத் தனது நிர்வாகக் கொள்கையின் அடித்தளமாக அமைத்து மறைந்த முன்னாள் முதலமைச்சர் ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள் செயல்பட்டார்கள். இதனைக் கருதியே முக்கியப் பிரச்சினைகளான நீர் ஆதார மேலாண்மை, ஏழைகளுக்கான வீட்டுவசதி, வறுமை ஒழிப்பு, திறன் மேம்பாடு மற்றும் பொது சுகாதாரம் என்ற மாநில அளவிலான ஐந்து இயக்கங்களையும், பதினொன்று சிறப்பு நோக்குப் பெருந்திட்டங்களையும் உருவாக்கி

செயல்படுத்தினார்கள். இந்தப் புதிய அரசும், அதே பாதையில் தொடர்ந்து பயணித்து மாநிலத்தின் மேம்பாட்டிற்கு வழிவகுக்கும் என கருதுகிறேன். இந்த உன்னத இலக்கினை அடைய இந்த மாமன்றத்தில் உள்ள உங்கள் அனைவருக்கும் எனது மனமார்ந்த வாழ்த்துகளைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

4. முன்னாள் முதலமைச்சர் ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களின் எதிர்பாராத திடீர் மறைவினால் ஏற்பட்ட சோதனையான சூழ்நிலையிலும், தமிழ்நாட்டு மக்கள் அனைவரும் சட்டத்திற்குக் கட்டுப்பட்டு நடக்கும் பண்பாட்டையும், பொது அமைதியைக் காப்பதில் அவர்களின் ஈடுபாட்டையும் வெளிக் கொணர்ந்து, மறைந்த தலைவரின் நினைவுகளைப் போற்றும் விதமாக, உண்மையான மரியாதையை கண்ணியத்தோடு வெளிப்படுத்தி நாட்டிற்கே வழிகாட்டியுள்ளார்கள். இது போன்ற துயரமிக்க தருணத்தில், பல்வேறு துறைகளைச் சார்ந்த பணியாளர்களும், காவல் துறையினரும் பொறுப்புணர்வோடும்,

கடமையுணர்வோடும், கண்ணியத்தோடும் ஆற்றிய நற்பணிகள் அனைத்துத் தரப்பினரின் பாராட்டுகளைப் பெற்றுள்ளன என்பதை குறிப்பிட விரும்புகிறேன்.

5. மாநிலங்களுக்கிடையேயான நிதிப் பகிர்வில், வேறு எந்த மாநிலமும் எதிர்கொள்ளாத அளவிற்கு, தமிழ்நாட்டிற்கு முன்பு இருந்த நிதிப் பகிர்வைவிட 19.04 சதவீதம் அளவிற்கு பதினான்காவது நிதிக்குழு நியாயமற்ற முறையில் குறைத்துள்ளது. இதனால் மத்திய வரிகளில் தமிழ்நாட்டிற்கு நியாயமாகக் கிடைக்க வேண்டிய பங்கினை முழுமையாகப் பெற இயலாத நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. இந்நிலையில், மத்திய வரிகளில் மாநிலங்களுக்கான பங்கை 32 சதவீதத்திலிருந்து 42 சதவீதமாக பதினான்காவது நிதிக்குழு உயர்த்தியபோதிலும், மத்திய வரி வருவாயில் சராசரியாக அடைந்த வளர்ச்சியைக் கருத்தில் கொண்டால், நிதிக்குழு காலத்தின் முதலாம் ஆண்டான 2015-16 ஆம் ஆண்டில், 2.98 சதவீதம் மட்டுமே மத்திய வரி வருவாயில் தமிழ்நாடு

கூடுதலாகப் பெற்றுள்ளது. ஆனால், மற்ற மாநிலங்கள் இதே ஆண்டில் குறைந்தபட்சம் 30 சதவீத அளவிற்கும் கூடுதலாக நிதியுதவி பெற்றுப் பயனடைந்துள்ளன. பதினான்காவது நிதிக்குழுவின் பரிந்துரைகளினால் கிடைக்கப் பெறுவதாகக் கூறப்பட்ட கூடுதல் நிதி ஆதாரம் ஏதும் தமிழ்நாட்டிற்குக் கிடைக்காத நிலையில் மத்திய அரசின் உதவி பெறும் திட்டங்களில் மாநில அரசின் பங்கு உயர்த்தப்பட்டுள்ளதால் தமிழ்நாட்டின் நிதிநிலை மேலும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளது. மத்திய வரிப் பகிர்வில் ஏற்பட்ட இந்த பாதிப்பை சரி செய்ய, ஒரு சிறப்பினமாக 2,000 கோடி ரூபாய் அளவிலான நிதியுதவியை இந்த நிதிக்குழு காலத்தில் ஆண்டுதோறும் தமிழ்நாட்டிற்கு வழங்கவேண்டும் என்ற இந்த அரசின் கோரிக்கையை கூட்டுறவு கூட்டாட்சித் தத்துவத்தின் மீது பெரும் நம்பிக்கை வைத்துள்ள மத்திய அரசு பரிசீலிக்கும் என்று நம்புகிறேன்.

6. குறிப்பிட்ட மதிப்புள்ள ரூபாய் நோட்டுகள் செல்லாது என்று மத்திய அரசு எடுத்த முடிவு

இந்தியப் பொருளாதாரத்தில் நீண்ட காலப் பலனை ஏற்படுத்தினாலும், விவசாயிகள், சிறு வியாபாரிகள் உள்ளிட்ட அமைப்புசாராத் தொழில்களில் இதன் பாதிப்பு எதிர்பார்த்ததைவிட நீடித்து இருக்க வாய்ப்புள்ளது. மத்திய அரசின் இந்த முடிவால், மாநிலங்களின் வரி வருவாய் வளர்ச்சி விகிதம் கடந்த சில மாதங்களில் குறைந்து, நிதி ஆதாரங்களும் தாக்கத்திற்கு உள்ளாகியுள்ளன. இந்த சூழ்நிலையினை மாநிலங்கள் சமாளிக்க அடுத்த இரண்டு ஆண்டுகளுக்கு மத்திய அரசின் உதவி பெறும் திட்டங்களுக்கான மத்திய அரசின் பங்கினை 60 சதவீதத்திலிருந்து 90 சதவீதமாக உயர்த்த வேண்டும் என்ற மாநில அரசின் கோரிக்கையையும் மத்திய அரசு சாதகமாகப் பரிசீலிக்க வேண்டுமென கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

7. சரக்கு மற்றும் சேவை வரி (Goods and Services Tax) செயலாக்கத்திற்கு வரும்போது மாநிலங்களுக்கு ஏற்படும் பாதிப்பைக் கருத்தில் கொண்டு, இந்த அரசு தொடர்ந்து தனது கருத்துகளைத்

தெரிவித்து வந்தது. சரக்கு மற்றும் சேவை வரி மன்றத்தில் ஆக்கப்பூர்வமாகவும் முழு ஒத்துழைப்புடனும் பங்கு கொண்டு வருவாய் இழப்பு தவிர, மாநிலத்தை பாதிக்கக்கூடிய பிற முக்கிய கருத்துகளையும் தமிழ்நாடு எடுத்துரைத்துள்ளது. தமிழ்நாட்டின் இக்கருத்துகளை மத்திய அரசின் பிரதிநிதிகள் உள்பட, சரக்கு மற்றும் சேவை வரி மன்ற உறுப்பினர்களாகிய பிற மாநிலங்களும் வரவேற்று, மாநில அரசு எடுத்துரைத்த கருத்துகளின் அடிப்படையில் இவ்வரி குறித்த சட்டங்களில் சில மாற்றங்களைச் செய்திருப்பது மகிழ்ச்சி அளிக்கிறது. சரக்கு மற்றும் சேவை வரி விதிப்பினால் மாநில அரசுகளுக்கு ஏற்படும் இழப்பினை ஐந்து ஆண்டுகளுக்கு முழுமையாக ஈடு செய்ய உறுதியளித்தது; 2015-16 ஆம் ஆண்டை அடிப்படை ஆண்டாகக் கொண்டு ஆண்டிற்கு 14 சதவீத வளர்ச்சியை கணக்கிட்டு அதன் அடிப்படையில் இழப்பீடு வழங்குவது; சரக்கு மற்றும் சேவை வரிச் சட்டங்களை மத்திய மாநில அரசுகள் சம அதிகாரத்துடன் நிர்வகிப்பது போன்றவை சரக்கு மற்றும் சேவை வரி மன்றத்தின் இணக்கமாகச் செயல்படும் தன்மையை

வெளிப்படுத்தியுள்ளது. இதே உணர்வுடன் மத்திய அரசும் இயல்பாக உள்ள வளர்ச்சியின் அடிப்படையில் மத்திய அரசு வழங்கும் நிதி உதவியை, சரக்கு மற்றும் சேவை வரி நடைமுறைப்படுத்திய பின்னரும் தொடர வேண்டும் என்று கேட்டுக்கொள்கிறேன்.

8. தொடர்ந்து கடும் இயற்கைப் பேரிடர்களை தமிழ்நாடு சந்தித்த வண்ணம் உள்ளது. கடந்த 2015 ஆம் ஆண்டு டிசம்பர் மாதத்தில் பெய்த பெருமழை மற்றும் அதனால் ஏற்பட்ட வெள்ள பாதிப்பிலிருந்து சிறப்பாகவும் துரிதமாகவும் மீண்டு வந்த வேளையில், 2016 ஆம் ஆண்டு டிசம்பர் மாதத்தில் 'வர்தா' புயலின் கோர தாண்டவத்தையும், சென்னைப் பெருநகரம், காஞ்சிபுரம் மற்றும் திருவள்ளூர் மாவட்டங்கள் எதிர்கொண்டு, வெற்றிகரமாக மீண்டு வந்துள்ளன. இப்புயல் இலட்சக்கணக்கான மரங்களை வேரோடு சாய்த்து, போக்குவரத்தை கடுமையாக பாதித்ததுடன், மின்சார விநியோகம் மற்றும் தொலைத் தொடர்புக் கட்டமைப்பு வசதிகளையும் நிலை குலைய வைத்தது.

இந்நிலையில் நிவாரணப் பணிகளை உடனடியாகச் செயல்படுத்த, 585.45 கோடி ரூபாய்க்கு ஒப்புதல் வழங்கி இந்த அரசு துரிதமாகச் செயல்பட்டது. குறுகிய காலத்தில், இயல்பு நிலை திரும்புவதற்காக, மாநில அரசு ஒருங்கிணைந்த முறையில் மிகவும் சிறப்பாகவும் துரிதமாகவும் செயல்பட்டுள்ளது பாராட்டுதலுக்குரியது. இது குறித்து, தற்காலிக மறுசீரமைப்புப் பணிகளுக்காக 1,972.89 கோடி ரூபாயை தேசிய பேரிடர் நிவாரண நிதியிலிருந்து வழங்கக் கோரியும், நிரந்தரக் கட்டுமானப் பணிகளுக்காக 20,600.37 கோடி ரூபாயை தமிழ்நாட்டிற்கு வழங்கக் கோரியும், மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்கள் மத்திய அரசிடம் கோரிக்கை மனு அளித்துள்ளார்கள். இதனை உடனடியாகப் பரிசீலித்து நிதியுதவி வழங்க வேண்டும் என்று மத்திய அரசை கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

9. சென்னை மற்றும் அதை அடுத்துள்ள மாவட்டங்களில் அரசு மற்றும் தனியார் நிலங்களிலிருந்து பெரும்பாலான மரங்கள் 'வர்தா' புயலால் வேரோடு

சாய்க்கப்பட்டும், பாதிப்பிற்கும் உள்ளாகின. அரசு நிலங்களில் மரங்களை நடுவதற்கும் தனிநபர்கள் மற்றும் தனியார் நிறுவனங்களில் மரம் நடுவதை ஊக்கப்படுத்துவதற்கும் ஒரு மாபெரும் பசுமைத் திட்டத்தை இந்த அரசு துவக்க உள்ளது. மரங்கள் நடுவது மற்றும் பசுமைப் பரப்பை அதிகரிப்பது போன்றவை தமிழ்நாட்டின் மறைந்த முன்னாள் முதலமைச்சர் ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களின் உள்ளம் கவர்ந்த பணி என்பதால் இந்த மரம் நடும் பெருந்திட்டம் அவர்களின் 69 வது பிறந்த நாளான வரும் 24-02-2017 அன்று துவங்கப்படும்.

10. 'வர்தா' புயலால் நமது மாநிலம் கடும் காற்றைத் தான் எதிர் கொண்டதே தவிர எதிர்பார்த்த அளவு மழையைப் பெறவில்லை. வடகிழக்குப் பருவமழை சராசரி அளவைக் காட்டிலும் 62 சதவீதம் குறைவாகப் பெய்துள்ளதால், மாநிலம் தற்போது கடும் வறட்சியால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளது. தொடர்ச்சியான மழையின்மை மற்றும் தண்ணீர்ப் பற்றாக்குறையின் காரணமாக ஏற்பட்ட

கடும் பயிரிழப்பு, இலட்சக்கணக்கான விவசாயிகளின் வாழ்வாதாரத்தை வெகுவாகப் பாதித்துள்ளது. குடிநீர் மற்றும் கால்நடைகளுக்கான தீவனத்திற்கும் பெரும் தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டுள்ளது. கடந்த 140 ஆண்டுகளில், மாநிலம் கண்டிராத மிக மோசமான வறட்சி இது என்ற அடிப்படையில், இதனை 'கடும் வறட்சி' என்று அறிவித்து, பயிரிழப்பு மற்றும் இதர நிவாரணப் பணிகளுக்கு மாநில அரசு நிதியுதவியை அறிவித்துள்ளது. **இந்நிலையில், தேசிய பேரிடர் நிவாரண நிதியிலிருந்து 39,565 கோடி ரூபாய் வழங்க மத்திய அரசை இந்த அரசு கேட்டுக் கொண்டுள்ளது. இந்தக் கோரிக்கையை மத்திய அரசு உடனடியாக பரிசீலனை செய்து நிதியுதவி வழங்கும் என நான் நம்புகிறேன்.**

11. மறைந்த முன்னாள் முதலமைச்சர் ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களின் அடிச்சுவட்டைப் பின்பற்றி, இலங்கைத் தமிழர்களின் உரிமைகளை நிலைநாட்டி, இந்த அரசு தொடர்ந்து பாடுபடும். இலங்கையின் அரசியலமைப்புச் சட்டத்தில் கொண்டுவரப்பட்ட

பதிமூன்றாவது சட்டத் திருத்தத்தின்படியான ஜனநாயகப் பரவலாக்கல், இலங்கைத் தமிழர்களின் சுய உரிமைகளைப் பெறுவதற்கு உந்து தளமாக அமைய வேண்டும். இலங்கையில் அப்பாவித் தமிழர்கள் மீது இனப்படுகொலை மற்றும் போர்க் குற்றங்கள் புரிந்தோர் மீது நடவடிக்கை எடுத்து உரிய நீதி வழங்க, மத்திய அரசு முனைப்பான நடவடிக்கைகளை எடுக்க வேண்டும் என்று மாநில அரசு தொடர்ந்து வலியுறுத்தி வருகிறது. இதற்கான முன் முயற்சிகளை, உரிய சர்வதேச அமைப்புகள் மூலம் இந்திய அரசு எடுக்க வேண்டும். இலங்கையில் சிறுபான்மைத் தமிழர்களின் நிலங்களை மீண்டும் வழங்கி, அவர்களின் பொருளாதார உரிமைகளை நிலைநாட்டி, சம உரிமையுடனும், சுயமரியாதையுடனும் அவர்கள் வாழ சாதகமான சூழ்நிலையை உருவாக்க வேண்டும் என்று இலங்கை அரசை மத்திய அரசு வலியுறுத்தி, உரிய நடவடிக்கைகள் எடுக்கும் என்று நம்புகிறேன்.

12. பாக் வளைகுடாவில் மீன்பிடிக்கும் இந்திய மீனவர்களின் பாரம்பரிய உரிமைகளைப் பாதுகாப்பதில் இந்த அரசு உறுதியாக உள்ளது. இலங்கைக் கடற்படையினர் பாக் வளைகுடாவில் தொடர்ந்து நமது மீனவர்களின் உரிமைகளைப் பறிக்கும் செயல்களில் ஈடுபட்ட போதிலும், நமது மீனவர்கள் தங்களது வாழ்வாதாரத்திற்கான மீன்பிடித் தொழிலை அமைதியாகச் செய்து வருவதை உறுதி செய்ய, இந்த அரசு தொடர் நடவடிக்கைகளை எடுத்து வருகிறது. அண்மையில் 51 மீனவர்களை விடுவிக்க மத்திய அரசு எடுத்த முயற்சிகளுக்கு நன்றி சொல்லும் அதே வேளையில், இலங்கையில் சிறைப்பட்டிருக்கும் எஞ்சிய மீனவர்களையும், பிடித்து வைத்துள்ள மீன்பிடிப் படகுகளையும் விரைவாக விடுவிக்க மத்திய அரசு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்பதையும் வலியுறுத்துகிறேன். இந்திய மீனவர்களின் பாரம்பரிய மீன்பிடி உரிமைகளை நிலைநாட்டி, இப்பிரச்சினைக்கு ஒரு நிரந்தரத் தீர்வு காண்பதற்காக 1974 ஆம் ஆண்டு இலங்கையுடன் மேற்கொள்ளப்பட்ட ஒப்பந்தத்தைத்

திருமப்பப் பெற்று, கச்சத்தீவை மீட்பதற்கான நடவடிக்கைகளை மத்திய அரசு மேற்கொள்ள வேண்டும் என்ற மறைந்த முன்னாள் முதலமைச்சர் ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள் அளித்த கோரிக்கை மனுவின் மீது உரிய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என மத்திய அரசைக் கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

13. தமிழ்நாட்டின் தொன்மையான பாரம்பரியத்திலும், கிராமப்புற பண்பாடு மற்றும் சமயக் கூறுகளிலும் ஒரு முக்கிய அங்கமாக ஜல்லிக்கட்டு திகழ்கிறது. மேலும், ஜல்லிக்கட்டு நாட்டு மாடுகளின் மரபினத்தைப் பாதுகாப்பதற்கும் வழி வகுக்கிறது. மத்தியில் ஆட்சியிலிருந்த ஐக்கிய முற்போக்குக் கூட்டணி அரசு எடுத்த நடவடிக்கைகளின் காரணமாக ஜல்லிக்கட்டு தடை செய்யப்பட்டது. மறைந்த முன்னாள் முதலமைச்சர் ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள், ஜல்லிக்கட்டை தொடர்ந்து நடத்துவதற்கு மாண்புமிகு பாரதப் பிரதமர் அவர்களுக்கு கடிதங்கள் வாயிலாகவும், கோரிக்கை மனுக்கள் அளித்தும், 1960 ஆம் ஆண்டு

விலங்குகள் வதை தடுப்புச் சட்டத்தில் உரிய சட்டத் திருத்தங்கள் கொண்டு வர வலியுறுத்தியதுடன், உச்ச நீதிமன்றத்தில் இந்தப் பிரச்சினை குறித்து உரிய வகையில் எடுத்துரைத்து ஜல்லிக்கட்டு நடத்துவதை உறுதி செய்ய வேண்டும் என்றும் வலியுறுத்தினார்கள். இந்தக் கோரிக்கையை ஏற்று மத்திய அரசும் கடந்த 2016 ஆம் ஆண்டு ஜனவரி 7-ஆம் நாளன்று ஜல்லிக்கட்டை அனுமதித்து ஒரு அறிவிக்கையை வெளியிட்டது. எனினும், அந்த அறிவிக்கைக்கு 2016 ஆம் ஆண்டு ஜனவரி 12-ஆம் நாளன்று உச்ச நீதிமன்றம் தடை ஆணை பிறப்பித்தது. ஜல்லிக்கட்டு நடத்துவதற்கு உள்ள சட்ட ரீதியான தடைகளை நீக்குவதற்கு மாநில அரசு தொடர்ந்து நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டது. ஜல்லிக்கட்டு மீதான தடையை நீக்கக் கோரி வரலாறு காணாத வகையில் இலட்சக்கணக்கான இளைஞர்களும் அவர்களுக்கு ஆதரவாகத் திரண்ட பொதுமக்களும் மாநிலம் முழுவதும் தன்னெழுச்சியுடன் அமைதியான முறையிலும், முழு கட்டுப்பாட்டுடனும் தங்களின் உணர்வுகளை

வெளிப்படுத்தியதன் விளைவாக ஜல்லிக்கட்டை நடத்துவதற்கும், தமிழர்களின் கலாச்சார அடையாளங்களைப் பாதுகாப்பதற்கும், உலகம் முழுவதும் உள்ள தமிழ் மக்களிடையே பேராதரவு ஏற்பட்டுள்ளது. இந்த மக்கள் இயக்கமே ஜல்லிக்கட்டு மீதான தடையை நீக்குவதற்கு வழிவகுத்துள்ளது. இதன் அடிப்படையில், ஜல்லிக்கட்டை நடத்துவதற்கு மாநில அரசு எடுக்கும் நடவடிக்கைகளுக்கு மத்திய அரசு முழு ஆதரவையும் அளிக்கும் என்ற உறுதியைப் பெற்று, அரசியலமைப்புச் சட்ட வழிமுறைகளைப் பின்பற்றி, 1960 ஆம் ஆண்டு விலங்குகள் வதை தடுப்புச் சட்டத்தில், தமிழ்நாட்டிற்கு உட்பட்ட பகுதிகளில் செயல்படுத்தும் விதமாக, குறிப்பிட்ட பிரிவுகளில் அவசரச் சட்டத்தின் மூலம் மாநில அரசு சில சட்டத் திருத்தங்களைக் கொண்டு வந்து ஜல்லிக்கட்டை நடத்துவதற்கு வழிவகை செய்துள்ளது. இந்த முயற்சிகளில் வெற்றி கண்டு ஜல்லிக்கட்டை நடத்தியுள்ளது மகிழ்ச்சி அளிக்கிறது. இதற்கு ஒரு நிரந்தரத் தீர்வாக, இந்த அவசரச் சட்டத்தினை

மாற்றீடு செய்ய, முறையான சட்டமுன்வடிவு உடனடியாகக் கொண்டு வரப்படும்.

14. தமிழ்மொழியை மத்திய அரசின் ஆட்சி மொழிகளுள் ஒன்றாக அறிவிக்க வேண்டும் என்ற தமிழ்நாட்டு மக்களின் நீண்ட நாள் கோரிக்கையை நிறைவேற்ற, இந்த அரசு தொடர்ந்து தனது முயற்சிகளைச் செய்து வருகிறது. இந்தக் கோரிக்கையை ஏற்று, மாண்புமிகு சென்னை உயர் நீதிமன்றத்தில் வழக்காடு மொழியாகத் தமிழ்மொழியையும் பயன்படுத்த நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டுமென்று மத்திய அரசை வலியுறுத்துகிறேன். மக்களவையில் மத்திய அரசால் கொண்டு வரப்பட்டுள்ள சட்ட முன்வடிவில் உரிய திருத்தங்களைக் கொண்டுவந்து சென்னை உயர்நீதிமன்றத்தை தமிழ்நாடு உயர்நீதிமன்றம் என்று பெயர் மாற்றம் செய்ய, தமிழ்நாடு சட்டமன்றத்தில் 1.8.2016 அன்று ஏகமனதாகத் தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டது. இந்த அவையில் நிறைவேற்றப்பட்ட அந்த தீர்மானத்தின் அடிப்படையில் துரிதமாக

மேல்நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டுமென்று மத்திய அரசை வலியுறுத்துகிறேன்.

15. மறைந்த முன்னாள் முதலமைச்சர் ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களின் உறுதியான நடவடிக்கைகளின் காரணமாகவே, மாநிலங்களுக்கு இடையேயான பல்வேறு நதிநீர்ப் பிரச்சினைகளில் தமிழ்நாட்டின் உரிமைகளை நிலைநாட்ட முடிந்தது. முல்லைப் பெரியாறு அணையின் நீர்மட்டத்தை முதற்கட்டமாக 142 அடி அளவிற்கு உயர்த்தியது, இந்த அரசின் வரலாற்றுச் சிறப்புமிக்க சாதனையாகும். மறைந்த முன்னாள் முதலமைச்சர் ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள் காட்டிய பாதையைப் பின்பற்றி, இந்த அணையின் முழுக் கொள்ளளவான 152 அடி வரை நீர்மட்டத்தை மேலும் உயர்த்தி, தென் தமிழ்நாட்டிற்குத் தேவையான தண்ணீரைத் தருவதற்கான அனைத்து முயற்சிகளையும் இந்த அரசு மேற்கொள்ளும்.

16. மறைந்த முன்னாள் முதலமைச்சர் ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களின் அயராது முயற்சிகளால், முதலில் காவேரி நதிநீர் ஆணையத்தின் இறுதித் தீர்ப்பினை மத்திய அரசால் அறிவிக்கை செய்ய வைத்து, காவேரி மேலாண்மை வாரியம் மற்றும் காவேரி நதிநீர் முறைப்படுத்தும் குழு ஆகியவற்றை மத்திய அரசு அமைக்க வேண்டும் என்ற உச்ச நீதிமன்ற ஆணையை பெற்று, இந்த அரசு தமிழ்நாட்டிற்குக் கிடைக்க வேண்டிய முறையான உரிமைகளை நிலைநாட்டியுள்ளது. காவேரி நதிநீர் ஆணையத்தின் இறுதித் தீர்ப்பினை திறம்பட நடைமுறைப்படுத்துவதற்காக, காவேரி மேலாண்மை வாரியத்தையும், காவேரி நதிநீர் முறைப்படுத்தும் குழுவையும் மேலும் காலம் தாழ்த்தாமல் உடனடியாக அமைக்க வேண்டும் என்று மத்திய அரசை நான் கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

17. பொருளாதார வளர்ச்சியில் நாட்டிலேயே முதன்மை மாநிலம் என்ற இடத்தைத் தமிழ்நாடு பெற வேண்டும் என்பது மறைந்த முன்னாள் முதலமைச்சர்

ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களின் கனவாகும். இந்தக் கனவை நனவாக்க, உயரிய நோக்கங்களையும், இலட்சிய இலக்குகளையும் உள்ளடக்கி 'தமிழ்நாடு தொலைநோக்குத் திட்டம் 2023' ஆவணத்தை அவர் வகுத்துத் தந்துள்ளார். தமிழ்நாட்டு மக்களின் வாழ்வாதாரத்தையும், வாழ்க்கைத் தரத்தையும் மேம்படுத்துவதை முக்கிய நோக்கமாகக் கொண்ட இத்தொலைநோக்குத் திட்டம், பல்வேறு வளர்ச்சித் திட்டங்களை வகுக்கவும், கட்டமைப்பு மேம்பாட்டுத் திட்டங்களைச் செயல்படுத்தவும் இந்த அரசுக்கு தொடர்ந்து வழிகாட்டியாக அமைந்துள்ளது. வளர்ச்சித் திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்படுவதை துரிதப்படுத்துவதற்காக தமிழ்நாடு உள்கட்டமைப்பு மேம்பாட்டு வாரியத்தையும், தமிழ்நாடு உள்கட்டமைப்பு நிதி மேலாண்மைக் கழகத்தையும் உருவாக்கி அவற்றைச் செயலாக்கத்திற்குக் கொண்டுவந்ததன் மூலம், பெருந்திட்டங்களை விரைவாகச் செயல்படுத்துவதற்கான நிர்வாக மற்றும் நிதி அமைப்பு முறைகள் நமது நாட்டிலேயே முதன்முறையாக தமிழ்நாட்டில் உருவாக்கப்பட்டுள்ளன.

மாநிலத்தில் கட்டமைப்பு மேம்பாட்டுத் திட்டங்களை விரைவாகச் செயல்படுத்த இந்த அமைப்பு முறை, பேருதவி புரியும் என நம்புகிறேன்.

18. மாநிலத்தின் நீர் ஆதாரங்களை முறையாகவும் சிறப்பாகவும் பராமரித்து பயன்படுத்திட இந்த அரசு பெரும் முக்கியத்துவம் அளித்து வருகிறது. பொது மக்களின் பங்களிப்புடன் நீர் ஆதார மேலாண்மையை மேற்கொள்ள 'குடிமராமத்து' திட்டத்தை இந்த அரசு விரைவில் தொடங்க உள்ளது. இதற்கான நிதி ஒதுக்கீடுகள் வரும் ஆண்டுகளில் படிப்படியாக உயர்த்தப்படும். நீர்வள நிலவளத் திட்டத்தின் இரண்டாவது கட்டத் திட்டப்பணிகளை, உலக வங்கியின் நிதியுதவியுடன் இந்த அரசு விரைவில் செயல்படுத்தும். மேலும், காவேரி பாசனப் பகுதியிலுள்ள, வெண்ணாறு உப வடிநிலப் பகுதியில், பருவநிலை மாற்றத்தால் ஏற்படும் பாதிப்புகளைக் குறைப்பதற்காக, ஆசிய வளர்ச்சி வங்கியின் நிதியுதவியுடன் 'பருவநிலை மாற்றத் தழுவல் திட்டத்தை' இந்த அரசு செயல்படுத்தி வருவதால்,

பருவநிலை மாற்றத்தால் எளிதில் பாதிப்பிற்குள்ளாகக்கூடிய காவேரி பாசனப் பகுதிகளின் இயற்கைச் சூழல் பாதுகாக்கப்படும்.

19. மாநிலத்தின் சமூகப் பொருளாதார வளர்ச்சிக்குத் தேவையான அமைதியான சூழ்நிலையை உருவாக்கும் வகையில், சட்டம் ஒழுங்கைப் பராமரிப்பதே இந்த அரசின் தலையாய நோக்கமாகும். தீவிரவாத, சாதி மதவாத வன்முறைகள் ஏதும் இல்லாத அமைதியான மாநிலமாகத் தமிழ்நாடு திகழ்ந்து வருகிறது. மற்ற மாநிலங்களுடன் ஒருங்கிணைந்து தீவிரமான கண்காணிப்பை மேற்கொண்டு, பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளை உரிய நேரத்தில் எடுத்து, இந்த அரசு மாவோயிஸ்ட் தீவிரவாத நடவடிக்கைகளைக் கட்டுப்படுத்தியுள்ளது. குற்றங்களைத் தடுப்பதற்குத் திறமையான நடவடிக்கைகளை எடுக்க நவீன கருவிகள் மற்றும் தேவையான பிற வசதிகள் வழங்கப்பட்டு, காவல்துறை தொடர்ந்து மேம்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இந்த அரசு உரிய நேரத்தில் நடுநிலை தவறாது

செயல்பட்டு சமூகவிரோத சக்திகளைக் கட்டுப்படுத்தி, பொது அமைதியை தொடர்ந்து நிலைநாட்டி வருகிறது. சட்டம் ஒழுங்கு நிலைமை சீராக நிலைநாட்டப்பட்டுள்ளதால், தமிழ்நாடு தொடர்ந்து அமைதிப் பூங்காவாகத் திகழ்கிறது.

20. இந்த அரசின் முன்னோடித் திட்டமான 'இ-சேவை மையங்கள்' பல்வேறு பொதுச் சேவைகளை தங்குதடையின்றி எளிதாக மக்கள் பெற வழிவகை செய்துள்ளன. இந்த நன்முயற்சியைப் பாராட்டும் வகையில், 2016 ஆம் ஆண்டு டிசம்பர் மாதத்தில், மிகச் சிறந்த மின்னணு முயற்சிகளுக்கான 'டிஜிட்டல் இந்தியா' விருதினை மத்திய அரசு தமிழ்நாட்டிற்கு வழங்கி பெருமைப்படுத்தியுள்ளது. நில வரைபடங்களைக் கணினிமயமாக்கி, அவற்றை கணினிமயமாக்கப்பட்ட நிலப் பதிவுருக்களுடன் ஒருங்கிணைப்பதற்கான திட்டத்தை இந்த அரசு செயல்படுத்தி வருகிறது. இந்த அரசு எடுத்துவரும் இத்தகைய முயற்சிகளினால், பொதுச் சேவைகளை மின்னணு மூலமாக மக்களுக்கு

எளிமையாக வழங்கி வரும் முதல் மூன்று மாநிலங்களுள் ஒன்றாகத் தமிழ்நாடு தொடர்ந்து திகழ்ந்து வருகிறது என்பதைப் பெருமையுடன் இந்தப் பேரவைக்குத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

21. மானாவாரி விவசாயப் பகுதிகளின் மேம்பாட்டிற்காகவும், அப்பகுதிகளில் பயிரிடப்படும் சிறுதானியங்கள், பயறு வகைகள், எண்ணெய் வித்துக்கள் ஆகியவற்றின் உற்பத்தியையும், உற்பத்தித் திறனையும் அதிகரிக்கும் நோக்குடனும், 2016-17 ஆம் ஆண்டில் தொடங்கி, அடுத்த நான்கு ஆண்டுகளில் செயல்படுத்தும் வகையில் 803 கோடி ரூபாய் செலவில், 'நிலைக்கத்தக்க மானாவாரி வேளாண்மை இயக்கத்தை' இந்த அரசு விரைவில் தொடங்க உள்ளது. பண்ணை இயந்திரமயமாக்கல் மற்றும் நுண்ணீர்ப் பாசனம் போன்ற திட்டங்களை இந்த அரசு தொடர்ந்து செயல்படுத்தும். விவசாயச் சந்தைகளுடனான இணைப்பினை மேம்படுத்தவும், உற்பத்திப் பொருட்களுக்கான நியாயமான விலையினை

விவசாயிகள் பெற உதவவும், ஒழுங்குமுறை விற்பனை அமைப்புகள் மற்றும் கூட்டுறவு வேளாண் சந்தைகளைக் கணினிமயமாக்கி ஒருங்கிணைப்பதற்கான முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. இந்த முயற்சி நமது மாநிலத்திலுள்ள வேளாண் சந்தைகளை தேசிய வேளாண் சந்தைகளுடன் இணைப்பதற்குப் பேருதவியாக அமையும். இந்த அரசு தொடங்கிய பல்வேறு வேளாண் மேம்பாட்டுத் திட்டங்களின் பலனாக, மாநிலத்தின் உணவு தானிய உற்பத்தி தொடர்ச்சியாக மூன்றாவது ஆண்டாக, அதாவது, 2015-16 ஆம் ஆண்டிலும் 100 இலட்சம் மெட்ரிக் டன் என்ற அளவை விஞ்சியுள்ளது.

22. மறைந்த முன்னாள் முதலமைச்சர் ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களின் முன்னோடித் திட்டமான, 'விலையில்லா கறவைப் பசுக்கள், வெள்ளாடுகள் / செம்மறி ஆடுகள் வழங்கும் திட்டம்' ஏழை மக்களுக்குக் கூடுதல் வருவாயை ஈட்டித் தந்து, அவர்களது வாழ்வாதாரத்தை கணிசமாக உயர்த்தியுள்ளது. கால்நடை பராமரிப்புத் துறையின் வளர்ச்சிக்கு அடிப்படையாக

விளங்கும் கால்நடை மருத்துவக் கட்டமைப்பு வசதிகளை மேம்படுத்துவதில் இந்த அரசு சிறப்பு கவனம் செலுத்தி வருகிறது. பால்வளத் துறையை மேம்படுத்த, ஆவின் நிறுவனத்தின் பால் கொள்முதல் மற்றும் பால் பதப்படுத்தும் கட்டமைப்பு வசதிகள் தொடர்ந்து வலுப்படுத்தப்படும்.

23. நீண்ட கடற்கரையைக் கொண்ட தமிழகத்தில், கடலோரப் பகுதிகளில் வாழும் பெரும்பான்மையான மக்களுக்கு மீன்பிடித் தொழிலே முதன்மைத் தொழிலாக விளங்குகிறது. இதனைக் கருத்தில் கொண்டு, மீன்பிடித் துறைமுகங்கள் மற்றும் மீன் இறங்குதளங்களை அமைத்தும், மீன் பதப்படுத்தும் பூங்காக்களை உருவாக்கியும் இந்த அரசு மீன்வளத் துறையின் கட்டமைப்பைத் தொடர்ந்து வலுப்படுத்தி வருகிறது. கடலோரப் பகுதிகளில் மீன்பிடித் தொழில் நீடித்து நிலைக்கத்தக்க வகையில் மேற்கொள்வதற்கான நீண்டகால இலக்கை எய்திட, சூரை மீன்பிடித் தூண்டில்

படகுகள் (Tuna Longliner) மூலம் ஆழ்கடல் மீன்பிடிப்பை இந்த அரசு தொடர்ந்து ஊக்குவிக்கும்.

24. அனைவருக்கும் உணவுப் பாதுகாப்பு என்ற கொள்கையில் இந்த அரசு உறுதியாக உள்ளது. தமிழ்நாட்டில் செயல்படுத்தப்படும் அனைவருக்குமான பொது விநியோகத் திட்டம் அனைத்துத் தரப்பு மக்களுக்கும் முழுமையாக உணவுப் பாதுகாப்பை உறுதிசெய்யும் சிறப்பான முறையென பரவலாகப் பாராட்டப்பட்டுள்ளது. தமிழ்நாடு அரசு கடந்த 16.2011 முதல் பொதுவிநியோகத் திட்டத்தில் விலையில்லா அரிசி வழங்கி வருகிறது. தேசிய உணவுப் பாதுகாப்புச் சட்டம் 5.7.2013 முதல் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்ட பின்னர், தமிழ்நாடு இச்சட்டத்தை செயல்படுத்தவில்லை என்பதால், தமிழ்நாட்டிற்கு ஒதுக்கப்படும் மாதாந்திர உணவு தானியங்களில் வறுமைக் கோட்டிற்கு மேல் தமிழ்நாட்டில் உள்ள நபர்களுக்கு ஏற்கனவே வழங்கி வந்த ஒரு கிலோ அரிசி 8.30 ரூபாய் என்பதற்கு பதிலாக அடிப்படை

ஆதார விலையான ஒரு கிலோ 22.54 ரூபாய் என்ற விலையில் மட்டுமே வழங்க முடியும் என்று 2016 ஆம் ஆண்டு அக்டோபர் மாதத்தில் மத்திய அரசு மாநில அரசிற்குத் தெரிவித்தது. மேலும், கூடுதல் ஒதுக்கீடாக மாதந்தோறும் தேவைப்படும் 27,969 மெட்ரிக் டன் அரிசி இனி வழங்கப்பட மாட்டாது என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது. இதன் விளைவாக மாநில அரசு ஆண்டுதோறும் 2,730.95 கோடி ரூபாய் அளவிற்கு கூடுதல் செலவை ஏற்க வேண்டிய நிலை ஏற்பட்டது. இவற்றை எல்லாம் கருத்தில் கொண்டு, மாநில அரசு 2016 ஆம் ஆண்டு நவம்பர் 1-ஆம் தேதி முதல், 2013 ஆம் ஆண்டு தேசிய உணவுப் பாதுகாப்புச் சட்டத்தை தமிழ்நாட்டில் செயல்படுத்த முடிவு செய்தது. இதன்படி, தேசிய உணவுப் பாதுகாப்புச் சட்டத்தோடு அனைத்து அரிசி அட்டைதாரர்களுக்கும் வேறுபாடின்றி அரிசி வழங்குவதை அடிப்படையாகக் கொண்டு செயல்படுத்தப்படும் அனைவருக்குமான பொது விநியோகத் திட்டத்தை தொடர்ந்து உரிய வகையில் செயல்படுத்துவதற்கு முடிவு செய்யப்பட்டது.

பொது விநியோகத் திட்டத்தைச் சிறப்பாகவும் வெளிப்படைத் தன்மையுடனும் செயல்படுத்த, அதன் செயலாக்கங்கள் முழுமையாக கணினிமயமாக்கப்பட்டு வருகின்றன. இந்த முயற்சியின் ஒரு பகுதியாக, குடும்ப அட்டைகளை 'ஆதார்' எண்ணுடன் இணைக்கும் பணி விரைவில் முடிக்கப்பட்டு, 2017 ஆம் ஆண்டு ஏப்ரல் ஒன்றாம் தேதி முதல் 'ஸ்மார்ட்' குடும்ப அட்டைகள் வழங்கப்படும்.

25. மறைந்த முன்னாள் முதலமைச்சர் ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களால் தொலைநோக்குடன் எடுக்கப்பட்ட உறுதியான முயற்சிகளால், மின்துறையில் மாபெரும் முன்னேற்றம் ஏற்படுத்தப்பட்டு, தேவையான அளவு, தரமான மின்சாரத்தை நமது மாநிலம் பெறுவது உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது. கூடுதலாக 13,000 மெகாவாட் அனல் மின்உற்பத்தி புதிதாகத் தொடங்கப்படும் என்ற மறைந்த முன்னாள் முதலமைச்சர் ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களின் சூளுரையை நிறைவேற்ற, தற்போது நிலுவையில் உள்ள மின்சாரத் திட்டப் பணிகள்

விரைவுபடுத்தப்படுவதோடு, புதிய மின்உற்பத்தித்
 திட்டங்களும் தொடங்கப்பட்டு வருகின்றன. உற்பத்தி
 செய்யப்படும் மின்சாரத்தை வெளியேற்றி
 விநியோகிப்பதற்கான திறனை மேம்படுத்தும்
 வகையில், மின்கடவு மற்றும் மின் விநியோகக்
 கட்டமைப்பு வசதிகளை வலுப்படுத்த பெருமுயற்சிகள்
 மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. மறைந்த முன்னாள்
 முதலமைச்சர் ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களின்
 அறிவுரையின்படி மாநில அரசு வலியுறுத்திய
 நிபந்தனைகளை மத்திய அரசு ஏற்றுக்கொண்டதன்
 அடிப்படையில், தமிழ்நாடு 9.1.2017 அன்று 'உதய்' (Ujwal
 Discom Assurance Yojana) திட்டத்தில்
 இணைந்தது. காலாண்டுக்கு ஒரு முறை
 மின்கட்டணத்தை மாற்றியமைப்பதை நீக்கவும்,
 மாநில அரசு கோரியபடி ஐந்தாண்டுக்கு கடனை காலம்
 தாழ்த்தி தீர்ப்பதற்கான இசைவுடன் 15 ஆண்டிற்கான
 கடன் பத்திரங்கள் மூலம் நிதி திரட்டவும் மத்திய அரசு
 ஒப்புக்கொண்டது. இதன் அடிப்படையில், தமிழ்நாடு அரசு

கடன் பத்திரங்கள் மூலமாக நிதி திரட்டி, தமிழ்நாடு மின்உற்பத்தி மற்றும் பகிர்மானக் கழகத்தின் 22,815 கோடி ரூபாய் அளவு கடனை ஏற்றுக்கொள்வதுடன், 3,352 கோடி ரூபாய் அரசு கடனை பங்கு மூலதனமாக மாற்றவும் முடிவு செய்தது. இந்த முடிவின் மூலம், தமிழ்நாடு மின் உற்பத்தி மற்றும் பகிர்மானக் கழகத்தின் நிதி நிலை வலுப்படும். புதுமை நலத் திட்டமாக மறைந்த முன்னாள் முதலமைச்சர் ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள் அறிவித்த அனைத்து வீட்டு இணைப்பு நுகர்வோருக்கும் 100 யூனிட் வரை விலையில்லா மின்சாரம் வழங்கும் திட்டமும், கைத்தறி நெசவாளர்களுக்கு 200 யூனிட் வரையும் விசைத்தறி நெசவாளர்களுக்கு 750 யூனிட் வரையும் விலையில்லா மின்சாரம் வழங்கும் திட்டமும், விவசாயத்திற்கும், குடிசை இணைப்புகளுக்கும் வழங்கப்பட்டு வரும் விலையில்லா மின்சாரத் திட்டமும் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்படும். தடையற்ற, தரமான மின்சாரம் தமிழ்நாட்டில் அனைவருக்கும் தொடர்ந்து கிடைப்பதற்காக இந்த அரசு எடுத்துள்ள முயற்சிகளால், புதிய முதலீடுகளை

ஈர்க்கவல்ல முதன்மை மாநிலமாக தமிழ்நாடு தொடர்ந்து திகழும் என்று நான் கருதுகிறேன்.

26. 'ஒருங்கிணைந்த சாலைக் கட்டமைப்பு மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின்' (CRIDP) கீழ், புறவழிச் சாலைகள், வட்டச்சாலைகள், பாலங்கள் மற்றும் மேம்பாலங்கள் போன்ற முக்கிய சாலைக் கட்டமைப்பு மேம்பாட்டுப் பணிகளை இந்த அரசு தொடர்ந்து மேற்கொண்டு வருகிறது. சாலைப் பராமரிப்பு முறையை மேம்படுத்துவதற்காக துவங்கப்பட்ட, 'செயல்பாடு அடிப்படையிலான பராமரிப்பு ஒப்பந்த முறை' வெற்றிகரமாகச் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. வரும் ஆண்டுகளில், இம்முறை மேலும் விரிவுபடுத்தப்படும். உலக வங்கியின் கடனுதவியுடன் செயல்படுத்தப்படும் 'தமிழ்நாடு சாலை மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் இரண்டாம் கட்டப் பணிகள்', தமிழ்நாட்டின் சாலைக் கட்டமைப்பு வசதிகளை பெருமளவு வலுப்படுத்த உதவும்.

27. இந்த அரசு, 2017 ஆம் ஆண்டு பொங்கல் பண்டிகைக்காக, 1.62 கோடி வேட்டிகளையும், 1.62 கோடி சேலைகளையும் ஏழைக் குடும்பங்களுக்கு 'விலையில்லா வேட்டி சேலைகள் வழங்கும் திட்டத்தின்' கீழ் வழங்குவதன் மூலம் கைத்தறி மற்றும் விசைத்தறி நெசவாளர்களுக்கு வேலைவாய்ப்பினையும் இந்த அரசு உறுதி செய்துள்ளது. பொதுக் கழிவுநீர் சுத்திகரிப்பு நிலையங்களின் உள்கட்டமைப்பு வசதிகளை 'கழிவுநீர் வெளியேறாத தொழில்நுட்பத்துடன்' (Zero Liquid Discharge) வலுப்படுத்த இந்த அரசு தொடர் முயற்சிகளை எடுத்து வருகிறது. நாமக்கல், சேலம், ஈரோடு மற்றும் கரூர் மாவட்டங்களில் உள்ள சாயப் பட்டறைகளைச் சீரமைக்க, மத்திய அரசின் 'ஒருங்கிணைந்த பதனிடும் தொழில்கள் மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின்' கீழ் நிதியுதவி பெறுவதற்கு இந்த அரசு முயற்சிகளை மேற்கொண்டு வருகிறது.

28. கிராமப்புற குடியிருப்புகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு வளர்ச்சிப் பணிகளை

மேற்கொள்ள 2011-12 ஆம் ஆண்டு தொடங்கப்பட்ட முன்னோடித் திட்டமான 'தமிழ்நாடு கிராமப்புற குடியிருப்பு மேம்பாட்டுத் திட்டத்தை', இந்த அரசு தொடர்ந்து செயல்படுத்தி வருகிறது. 2015-16 ஆம் ஆண்டில் தொடங்கப்பட்ட, 'தமிழ்நாடு ஊரகச் சாலை மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின்' கீழ், பல்வேறு திட்டங்களை ஒருங்கிணைத்து, இந்த இரண்டு ஆண்டுகளில் 8,875 கிலோ மீட்டர் கிராமப்புறச் சாலைகளை மேம்படுத்துவதற்கான பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. மத்திய மாநில அரசுகளிடமிருந்து கிடைக்கும் அதிகரிக்கப்பட்ட நிதிப் பகிர்வுகள் ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் நிதி நிலையை வலுப்படுத்தி, ஊரகக் கட்டமைப்பு மற்றும் அடிப்படை வசதிகளை மேலும் மேம்படுத்த உதவும் என நம்புகிறேன்.

29. 'வீட்டிற்கோர் கழிவறை' என்ற இலக்கை அடைய, இந்த அரசு பல்வேறு திட்டங்களை ஒருங்கிணைத்து முனைப்போடு செயல்படுத்தி வருகிறது. கிராமப்புற வறுமை ஒழிப்புக் குழுக்கள் மற்றும் ஊராட்சி

அளவிலான கூட்டமைப்புகளின் மூலமாக இந்த அரசு தூய்மை இயக்கத்தைச் செயல்படுத்தி வருகிறது. இந்தியாவிலேயே முதல் மாநிலமாக, தமிழ்நாட்டில்தான் மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலைவாய்ப்புத் திட்டத்தின் கீழ், 'தூய்மைக் காவலர்களை' நியமித்து, கிராமங்களின் திடக்கழிவு மேலாண்மைச் செயல்பாடுகளை இந்த அரசு சிறப்பாகச் செயல்படுத்தி வருவது மகிழ்ச்சி அளிக்கிறது.

30. புதுவாழ்வுத் திட்ட செயல்முறையைத் தழுவி அனைத்து மாவட்டங்களிலும் 'தமிழ்நாடு ஊரக வாழ்வாதார இயக்கத்தினை', செயல்படுத்தி, வறுமையை ஒழிக்கவும், தமிழ்நாட்டு மக்களின் வாழ்க்கைத் தரத்தை மேம்படுத்தவும் இந்த அரசு உறுதி பூண்டுள்ளது. எளிதாக கடனுதவி பெற்று சிறு தொழில்களை உருவாக்கிட, சுயஉதவிக் குழுக்கள், கிராமப்புற வறுமை ஒழிப்புக் குழுக்கள் மற்றும் ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்புகள் வங்கிச் சேவைகளுடன் இணைக்கப்பட்டு வருகின்றன. நகர்ப்புறப் பகுதிகளிலும், தேசிய நகர்ப்புற வாழ்வாதார

இயக்கத்தின் மூலமாகவும், தமிழ்நாடு நகர்ப்புர வாழ்வாதார இயக்கத்தின் மூலமாகவும் இதே அணுகுமுறை பின்பற்றப்பட்டு வருகிறது. இத்திட்டங்கள் நகர்ப்புர, கிராமப்புறப் பகுதிகளில் ஒருங்கிணைந்த முறையில் செயல்படுத்தப்படுவதால் குறித்த கால வரையறைக்குள் வறுமையை அறவே அகற்றிட முடியும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

31. நகர்ப்புர கட்டமைப்பு வசதிகளைத் தொடர்ந்து மேம்படுத்த வேண்டிய சவாலை இந்த அரசு எதிர்கொண்டு வருகிறது. உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கான மாநில அரசின் வரிப் பகிர்வைப் பயன்படுத்தி 'ஒருங்கிணைந்த நகர்ப்புர மேம்பாட்டு இயக்கத்தையும்', 'சென்னைப் பெருநகர வளர்ச்சி இயக்கத்தையும்' இந்த அரசு செயல்படுத்தி வருகிறது. மத்திய அரசின் 'திறன்மிகு நகரங்கள்' மற்றும் 'அம்ருத்' திட்டங்களின் மூலமாக, சாலைகள், குடிநீர் வழங்கல், மழைநீர் வடிகால்கள், திடக்கழிவு மேலாண்மை, கழிவுநீர் மேலாண்மை போன்ற நகர்ப்புரக் கட்டமைப்பு வசதிகள்

வலுப்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன. சென்னை, கோயம்புத்தூர் மாநகரங்களை அடுத்து, மதுரை, சேலம், தஞ்சாவூர் மற்றும் வேலூர் மாநகரங்களையும் 'திறன்மிகு நகரங்கள்' திட்டத்தில் சேர்த்ததற்காக, மத்திய அரசிற்கு நன்றி தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். நகர்ப்புரக் கட்டமைப்பு மேம்பாட்டிற்கு மேலும் ஒரு உந்துதலாக, உலக வங்கி உதவியுடன் 'தமிழ்நாடு நிலைக்கத்தக்க நகர்ப்புர வளர்ச்சித் திட்டத்தையும்' இந்த அரசு செயல்படுத்தி வருகிறது.

32. ஐந்தாவது மாநில நிதிக் குழு தனது பரிந்துரைகளை அரசுக்கு அளித்துள்ளது என்பதை இந்த அவைக்கு மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்வதோடு, அந்த அறிக்கை மீது எடுக்கப்படும் நடவடிக்கைகள் குறித்த செயல் அறிக்கை சட்டப் பேரவையின் அடுத்த கூட்டத் தொடரில் வைக்கப்படும் என்பதையும் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

33. குடிசைகளற்ற கிராமங்களையும், குடிசைப்பகுதிகளற்ற நகரங்களையும் உருவாக்குவதே இந்த அரசின் உன்னத நோக்கமாகும். இந்த இலக்கினை அடைவதற்காக, ஏழைகளுக்கு வீட்டுவசதி வழங்கும் மாபெரும் இயக்கத்தை 2016-17 ஆம் ஆண்டில் இந்த அரசு துவக்கியுள்ளது. கிராமப்புறங்களில் 1,97,619 வீடுகளையும், நகர்ப்புறங்களில் தமிழ்நாடு குடிசைப்பகுதி மாற்று வாரியத்தின் மூலமாக 1,35,343 வீடுகளையும் 2016-17 ஆம் ஆண்டில் கட்டுவதற்கான நடவடிக்கைகளை இந்த அரசு மேற்கொண்டுள்ளது. இத்திட்டப் பணிகள் சிறப்பாக செயல்படுத்தப்பட்டு வரும் நிலையில், வரும் ஆண்டுகளில் மேலும் பல வீட்டுவசதித் திட்டங்களை இந்த அரசு செயல்படுத்திட உள்ளது.

34. சென்னை மெட்ரோ இரயில் திட்டத்தின் முதல் கட்ட செயல்பாடுகளில் கணிசமான முன்னேற்றத்தைத் தமிழ்நாடு அடைந்துள்ளது மிகவும் மகிழ்ச்சி அளிக்கிறது. சின்னமலை - விமான நிலையம்

இடையேயான உயர்த்தப்பட்ட வழித்தடத்திலும், ஆலந்தூர்-பரங்கிமலை இடையேயான உயர்த்தப்பட்ட வழித்தடத்திலும் பயணிகள் சேவைகள் தொடங்கப்பட்டுள்ளன. சுரங்க வழித்தடங்களில் பயணிகள் சேவைகள் விரைவில் துவங்கப்படும். மறைந்த முன்னாள் முதலமைச்சர் ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களால் அடிக்கல் நாட்டப்பட்ட வண்ணாரப்பேட்டைக்கும், திருவொற்றியூர் / விம்கோ நகருக்கும் இடையேயான முதல் கட்டத்தின் நீட்டிப்புப் பணிகள் துரிதமாக நடைபெற்று வருகின்றன. மேலும், சென்னை மெட்ரோ இரயில் திட்டத்தின் இரண்டாம் கட்டப் பணிகளுக்கான விரிவான திட்ட அறிக்கை தயாரிக்கப்பட்டு இந்த அரசின் பரிசீலனையில் உள்ளது.

35. தொழில் முதலீடுகளுக்குத் துரிதமாக ஒப்புதல் வழங்கும் ஒற்றைச் சாளர முறையை மேலும் வலுப்படுத்தி, தமிழ்நாட்டில் தொழில் துவங்குவதை மேலும் எளிதாக்கிட இந்த அரசு உறுதி பூண்டுள்ளது. உலக முதலீட்டாளர்கள் மாநாட்டை தமிழ்நாடு அரசு

2015 ஆம் ஆண்டு செப்டம்பர் மாதத்தில் வெற்றிகரமாக நடத்தியது. இந்த வரலாற்றுச் சிறப்புமிக்க நிகழ்ச்சியில் 3 முதல் 7 ஆண்டுகளில் 2,42,160 கோடி ரூபாய் அளவிற்கு முதலீடுகள் செய்ய 98 புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தங்கள் கையெழுத்திடப்பட்டன. இவற்றில், 63,212 கோடி ரூபாய் முதலீட்டிற்கான 62 திட்டங்கள் பல்வேறு நிலைகளில் செயலாக்கத்தில் உள்ளன. மேலும், 9,775 நபர்களுக்கு வேலைவாய்ப்பை உருவாக்கும் 3,636 கோடி ரூபாய் முதலீட்டிலான ஏழு திட்டங்களில் உற்பத்தி ஏற்கனவே தொடங்கப்பட்டுள்ளன. இந்த அரசின் பாராட்டத்தக்க முன்முயற்சிகளால் ஒரே ஆண்டில் 25,020 கோடி ரூபாய் மொத்த முதலீடுகள் பெறப்பட்டதன் வாயிலாக இந்த மாநிலத்தின் மீது முதலீட்டாளர்கள் கொண்ட நம்பிக்கை வெளிப்பட்டுள்ளது. மற்ற திட்டங்களுக்கும் முதலீட்டாளர்களுடன் தொடர்ந்து நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டு ஒற்றைச் சாளர முறையில் விரைவாக ஒப்புதல் வழங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது. முதன்முறையாக நடைபெற்ற உலக முதலீட்டாளர்கள் மாநாட்டின் மாபெரும்

வெற்றியைத் தொடர்ந்து, மீண்டும் உலக முதலீட்டாளர்கள் மாநாட்டை நடத்த இந்த அரசு ஆயத்தமாகி வருகிறது.

36. ஸ்ரீபெரும்புதூரில் முடக்கி வைக்கப்பட்டுள்ள நோக்கியா ஆலையின் சொத்துக்களை விடுவித்து, அந்த ஆலையை மீண்டும் செயல்பட வைக்க, மத்திய அரசை இந்த அரசு தொடர்ந்து வலியுறுத்தி வருகிறது. “இந்தியாவில் உற்பத்தி செய்” என்ற மத்திய அரசின் திட்டத்தின் கீழ், ஸ்ரீபெரும்புதூர் மின்னணு உற்பத்தி தொழில் குழுமத்திற்கு புத்துயிர் அளிப்பதற்கான மாநில அரசின் முயற்சிகளுக்கு மத்திய அரசு ஆதரவளிக்க வேண்டும் என்று மத்திய அரசைக் கேட்டுக்கொள்கிறேன்.

37. தென் தமிழ்நாட்டின் தொழில் வளர்ச்சியை ஊக்குவிக்க இப்பகுதியில் முதலீடு செய்பவர்களுக்கு, 2014 ஆம் ஆண்டைய தொழிற் கொள்கை பல கூடுதல் சலுகைகளை வழங்க வழிவகுத்துள்ளது. தமிழ்நாடு தொழில் முன்னேற்ற நிறுவனம் மூலமாக

மதுரை-தூத்துக்குடி தொழில் வழித்தட மேம்பாட்டு நிறுவனம் என்ற சிறப்பு நோக்கு நிறுவனத்தை (Special Purpose Vehicle) அமைத்ததன் விளைவாக தென்மாவட்டங்களில் நிலங்களைக் கையகப்படுத்தி தொழில் குழுமங்களை அமைப்பதற்கான வாய்ப்புகள் ஏற்பட்டுள்ளன. சென்னை-விசாகப்பட்டினம் தொழில் வழித்தட மேம்பாட்டுத் திட்டத்தை, தென் தமிழ்நாடு வரை மேலும் நீட்டிக்கச் செய்து, அதன் ஒரு பகுதியாக மதுரை-தூத்துக்குடி தொழில் வழித்தடத்தையும் மேம்படுத்த வேண்டும் என்று மத்திய அரசை தமிழக அரசு கேட்டுக் கொண்டுள்ளது. சென்னை-கன்னியாகுமரி தொழில் வழித்தடத் திட்டத்தில் நெடுவழி கட்டமைப்புப் பணிகள் (trunk infrastructure) ஆசிய வளர்ச்சி வங்கி நிதியுதவியுடன் மேற்கொள்ளப்பட்டு, அதன் மூலம் பெரிய அளவிலான தொழில் திட்டங்களை இப்பகுதியில் அமைக்க மாநில அரசு தீவிர நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு வருகிறது. இதனால் மாநிலத்தில் சீரான தொழில் வளர்ச்சி ஏற்படும். 'தமிழ்நாடு

தொலைநோக்குத் திட்டம் 2023' ஆவணத்தில் திட்டமிடப்பட்ட சென்னை-இராணிப்பேட்டை மற்றும் இராணிப்பேட்டை-ஓசூர் தொழில் வழித்தடங்கள், ஜப்பான் பன்னாட்டுக் கூட்டுறவு முகமையின் நிதியுதவியுடன் மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் சென்னை-பெங்களூரு தொழில் வழித்தட மேம்பாட்டுத் திட்டத்தில் ஒரு பகுதியாக விளங்கும். சென்னை-பெங்களூரு தொழில் வழித்தட மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் கீழ், பொன்னேரியை ஒரு வளரும் தொழில் மையமாக உருவாக்குவதற்கான ஆரம்பப் பணிகள் முடிக்கப்பட்டுள்ளன.

38. 'புதிய தொழில் முனைவோர் மற்றும் தொழில் நிறுவன மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின்' (New Entrepreneurship-cum-Enterprise Development Scheme) கீழ், புதிய தொழில் முனைவோர்களுக்குத் தொழில் பயிற்சி அளித்து அவர்களை ஊக்கப்படுத்தி தொழில்களைத் தொடங்குவதற்கான சூழல் மேலும் வலுப்படுத்தப்படும். ஜப்பான் பன்னாட்டுக் கூட்டுறவு

முகமையின் நிதி உதவியுடன் செயல்படுத்தப்படும் 'தமிழ்நாடு முதலீடு ஊக்குவிப்புத் திட்டத்தின்' (Tamil Nadu Investment Promotion Programme) இரண்டாம் கட்டத்தின் கீழ், குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் தொகுப்புகளுக்கான மேம்பாட்டுத் திட்டப் பணிகள் நான்கு இடங்களில் மேற்கொள்ளப்பட உள்ளன. தனியார் முதலீட்டாளர்களும், தொழில்துறை அமைப்புகளும் தமிழ்நாடு சிறுதொழில் வளர்ச்சி நிறுவனத்துடன் இணைந்து, புதிய தொழிற் பேட்டைகள் அமைப்பதை ஊக்குவிப்பதற்காக நிதியுதவி வழங்கும் திட்டம் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்படும்.

39. படித்த பட்டதாரிகளுக்கு எளிதில் வேலை கிடைப்பதற்கான சூழலை ஏற்படுத்தும் நோக்கத்துடன், தொழிற்சாலைகள் மற்றும் தொழில்துறை அமைப்புகளோடு இணைந்து, தொழில் பயிற்சி அமைப்புகளை வலுப்படுத்துவது உள்ளிட்ட பல்வேறு முயற்சிகளை இந்த அரசு மேற்கொண்டு வருகிறது. முக்கியத் துறைகளில் தலைமைப் பயிற்சியாளர்களுக்கு

பயிற்சி அளிப்பதற்காகவும், உயர்திறன் பயிற்சி அளிப்பதற்காகவும், முன்னோடி முயற்சியாக, அரசு-தனியார் தொழில்துறையினரின் பங்களிப்பில், மாநில அளவிலான பயிற்சி மையங்கள் ஐப்பான் பன்னாட்டுக் கூட்டுறவு முகமையின் நிதியுதவியுடன் அமைக்கப்படும். இதன் மூலம், துறை வாரியாக முதலீட்டாளர்களின் வேலைவாய்ப்புத் திறன் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்யும் புதிய சூழல் உருவாகும்.

40. பொது மருத்துவ வசதிகளை மேம்படுத்த, ஆரம்ப சுகாதார நிலையங்கள், வட்டம் மற்றும் மாவட்டப் பொது மருத்துவமனைகளின் கட்டமைப்பு வசதிகளை இந்த அரசு தொடர்ந்து வலுப்படுத்தும். இந்த அரசின் முன்னோடித் திட்டமான, 'முதலமைச்சரின் விரிவான மருத்துவக் காப்பீட்டுத் திட்டம்', ஏழை, எளிய மக்கள் உயர்தர மருத்துவ வசதிகளைப் பெறுவதில் மாபெரும் முன்னேற்றத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது. இத்திட்டம் மேலும் விரிவுபடுத்தப்பட்டு தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இந்த அரசு தொடங்கிய முன்னோடித்

திட்டங்களான, 'அம்மா குழந்தை நல பரிசுப் பெட்டகம்', 'அம்மா ஆரோக்கியத் திட்டம்', 'அம்மா மகப்பேறு சஞ்சீவி', 'அம்மா முழு உடல் பரிசோதனைத் திட்டம்', 'சானிடரி நாப்கின்கள் வழங்கும் திட்டம்', 'தாய்ப்பால் வங்கி' போன்ற திட்டங்கள் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்படும். இறந்தவரின் உடலுறுப்புகளை தானம் செய்யும் திட்டத்தில், நாட்டிலேயே முதல் மாநிலமாகத் தமிழ்நாடு திகழ்ந்து, இரண்டாவது முறையாக மத்திய அரசின் விருதைப் பெற்றுள்ளது. தமிழ்நாடு உடலுறுப்பு மாற்று ஆணையத்தை (TRANSTAN) மேலும் வலுப்படுத்தி, இறந்தோரின் உடலுறுப்புகளை மருத்துவக் கல்லூரி மருத்துவமனைகளில் மாற்று சிகிச்சைகளுக்குப் பயன்படுத்துவதை வலுப்படுத்த தொடர்ந்து நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும்.

41. பள்ளிக் கல்வித் தரத்தை உயர்த்தும் நோக்கத்துடன் இந்த அரசு, பள்ளிகளின் கட்டமைப்பு வசதிகளை தொடர்ந்து மேம்படுத்தி வருகிறது.

தேவையான வகுப்பறைகள், அறிவியல் ஆய்வுக் கூடங்கள், நூலகங்கள், கழிவறைகள் பள்ளிகளில் நிறுவப்பட்டுள்ளன. மடிக்கணினிகள், இடைநிற்றலைக் குறைப்பதற்கான சிறப்பு ஊக்க உதவித்தொகை, பாடப் புத்தகங்கள், நோட்டுப் புத்தகங்கள், புத்தகப் பைகள், நான்கு சீருடைத் தொகுப்புகள், காலணிகள், பேருந்துப் பயண அட்டைகள், மிதி வண்டிகள் ஆகியவற்றை இந்த அரசு தொடர்ந்து வழங்கும். சமூகப் பொருளாதார நிலையில் நலிவடைந்த குடும்பங்களைச் சார்ந்த குழந்தைகள் பயன் பெறும் வகையில், குழந்தைகளுக்கான இலவச மற்றும் கட்டாயக் கல்வி உரிமைச் சட்டத்தை முழுமையாக இந்த அரசு செயல்படுத்தி வருகிறது.

42. உயர்கல்வி சேர்க்கை விகிதத்தில் பிற மாநிலங்களைக் காட்டிலும் தமிழ்நாடு முன்னிலையில் உள்ளது. கல்லூரிகளில் கட்டமைப்பு வசதிகளை வலுப்படுத்தி, மாணவ மாணவியர்கள் உயர்கல்வியை எளிதாகவும், குறைந்த செலவிலும் பெறுவதற்கான

முயற்சிகளை இந்த அரசு எடுத்து வருகின்றது. முதல் தலைமுறைப் பட்டதாரிகளுக்குக் கல்விக் கட்டணத்தை அரசே ஏற்கும் திட்டத்தின் மூலமாக, தகுதி வாய்ந்த மாணவர்கள் உயர்கல்வி பெறுவதை ஊக்குவிக்க உதவித்தொகை வழங்கப்பட்டு வருகிறது. நாட்டிலேயே 'அறிவுசார் தலைநகரமாகவும்', 'புதுமை முயற்சிகளுக்கான முக்கிய மையமாகவும்' தமிழ்நாட்டை உருவாக்க வேண்டும் என்பது இந்த அரசின் தொலைநோக்குத் திட்டமாகும். தேவையான இடங்களில் புதிய கல்லூரிகளை நிறுவியும், புதிய பாடத் திட்டங்களைத் தொடங்கியும், உயர்கல்விக்கான கட்டமைப்பு வசதிகளை வலுப்படுத்தியும், உயர்கல்வியின் தரத்தை மேம்படுத்திட முன்னுரிமை அளிக்கப்பட்டு வருகிறது.

43. 2005 ஆம் ஆண்டு முதல் மருத்துவக் கல்லூரிகள் உட்பட அனைத்துத் தொழில்முறைக் கல்லூரிகளுக்கான சேர்க்கையை முறைப்படுத்த, பல்வேறு நடவடிக்கைகள் எடுத்து, 2006 ஆம் ஆண்டில் தமிழ்நாடு தொழில்முறைக் கல்வி நிலையங்களுக்கான

நுழைவுச் சட்டத்தை இயற்றி, தொழில்முறைக் கல்விக்கான தனி நுழைவுத் தேர்வுகளை தமிழ்நாடு அரசு ரத்து செய்தது. ஊரக, ஏழை, எளிய, சமூகப் பொருளாதார நிலையில் நலிவடைந்த குடும்பங்களில் இருந்து வரும் மாணவர்களால் நகர்ப்புராங்களில் பயிலும் மாணவர்களோடு பொது நுழைவுத் தேர்வுகளில் போட்டியிட இயலாது என்பதால் அத்தகைய மாணவர்களின் நலனிற்காக இந்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டது. மருத்துவக் கல்விக்கான தேசிய அளவிலான நுழைவுத் தேர்வுகள் மாநிலங்களின் உரிமைகளில் தலையிடுவதோடு மட்டுமல்லாமல், சிறப்பாகச் செயல்பட்டு வரும் வெளிப்படையான சேர்க்கை முறையைப் பின்பற்றும் தமிழ்நாடு போன்ற மாநிலங்களில் பயிலும் மாணவர்களுக்குப் பெரும் அநீதி இழைப்பதாகவும் உள்ளது. எனவே, மருத்துவம் மற்றும் பல் மருத்துவக் கல்லூரிகளுக்கு தமிழ்நாட்டில் பின்பற்றப்படும் வெளிப்படையான சேர்க்கை முறையையே தொடர்ந்து பின்பற்ற இந்த அரசு அனைத்து முயற்சிகளையும் மேற்கொள்ளும்.

44. பெண்கள், குழந்தைகள், மாற்றுத் திறனாளிகள், திருநங்கைகள், மூத்த குடிமக்கள், ஆதரவற்றோர் போன்ற சமுதாயத்தில் நலிவடைந்த அனைத்து பிரிவினர்களுக்கும் சமூகப் பாதுகாப்பு அளித்து ஒரு முன்மாதிரி மக்கள் நல அரசாக இந்த அரசு செயல்பட்டு வருகிறது. திருமண உதவித் திட்டங்கள், சமூகப் பாதுகாப்பு உதவித்தொகை வழங்கும் திட்டங்கள், தொட்டில் குழந்தைத் திட்டம், மூத்த குடிமக்கள், ஆதரவற்ற குழந்தைகளுக்கான ஒருங்கிணைந்த சிறப்பு இல்லங்கள் போன்ற திட்டங்களின் மூலம், இந்த அரசு நலிவடைந்த பிரிவினருக்கு தொடர்ந்து பாதுகாப்பையும், ஆதரவையும் அளிக்கும். குழந்தைகள், வளரிளம் பெண்கள், கர்ப்பிணிப் பெண்கள், பாலூட்டும் தாய்மார்களின் ஆரோக்கியமான வளர்ச்சிக்காக சத்துணவும், கூடுதல் ஊட்டச்சத்தும் அளிப்பதன் மூலம் 'ஒருங்கிணைந்த குழந்தைகள் மேம்பாட்டுத் திட்டம்' அவர்களின் நலனை உறுதி செய்கிறது. புரட்சித் தலைவர் எம்.ஜி.ஆர் சத்துணவுத் திட்டத்தின் மூலமாக,

பள்ளி செல்லும் அனைத்துக் குழந்தைகளுக்கும் கலவை சாதம் அளிக்கப்பட்டு வருகிறது.

45. ஆதி திராவிடர், பழங்குடியினர், பிற்படுத்தப்பட்டோர், மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்டோர், சீர்மரபினர், சிறுபான்மையினர் போன்ற சமுதாயத்தில் நலிவடைந்த பிரிவினரைப் பாதுகாத்து, அவர்களது நலனுக்காக இந்த அரசு பெரும் முக்கியத்துவம் அளித்து வருகிறது. உயர்கல்விக்கான கல்வி உதவித்தொகைத் திட்டத்தை, தனியார் கல்வி நிறுவனங்களில் பயில்கின்ற ஆதி திராவிட, பழங்குடியின மாணாக்கர்களுக்கும் விரிவுபடுத்தியது குறித்து இந்த அரசு பெருமிதம் கொள்கிறது.

46. சமுதாயத்தில் பல்வேறு நலிவடைந்த பிரிவினர்கள் வருவாய் ஈட்டக்கூடிய தொழில்களைத் தொடங்குவதற்காக, தமிழ்நாடு ஆதி திராவிடர் வீட்டுவசதி மற்றும் மேம்பாட்டுக் கழகம், தமிழ்நாடு பிற்படுத்தப்பட்டோர் பொருளாதார மேம்பாட்டுக் கழகம்

மற்றும் தமிழ்நாடு சிறுபான்மையினர் பொருளாதார மேம்பாட்டுக் கழகம் ஆகியவற்றின் வாயிலாக பொருளாதார மேம்பாட்டிற்கான நிதியுதவி தொடர்ந்து வழங்கப்படும். ஆதி திராவிடர், பழங்குடியினர், பிற்படுத்தப்பட்டோர், மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்டோர், சீர்மரபினர், சிறுபான்மையின குடும்பங்களைச் சார்ந்த குழந்தைகள் பயிலும் பள்ளிகள் மற்றும் விடுதிகளின் கட்டமைப்பு வசதிகள் தொடர்ந்து வலுப்படுத்தப்பட்டு, குழந்தைகள் கல்வி கற்பதற்கு உகந்த சூழல் உருவாக்கப்பட்டு வருகிறது.

47. இந்த அரசின் பல்வேறு கொள்கைகள், திட்டங்கள் குறித்து நான் இங்கு எடுத்துரைத்துள்ளேன். இந்த கொள்கைகளையும், திட்டங்களையும் நுணுக்கமாகத் தனது பொற்கரங்களால் பரிவோடு வடிவமைத்தவர் மறைந்த முன்னாள் முதலமைச்சர் ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள். மக்கள் சேவையில் அவருக்குள்ள ஈடுபாடும், அவரது அயராத உழைப்பும், சிறந்த தலைமைப் பண்புகளும் இம்முன்னோடித்

திட்டங்களில் தெளிவாக வெளிப்படுகின்றன. அவர்களது அடிச்சுவட்டைப் பின்பற்றி, ஏழை, எளிய மக்களின் நலனைப் பேணி, இந்த மாநிலத்தை வளமான பாதையில் கொண்டு செல்வீர்கள் என நான் நம்புகிறேன்.

48. முக்கியத்துவம் வாய்ந்த பல்வேறு பிரச்சினைகள் குறித்து ஆக்கப்பூர்வமாக விவாதித்து, மக்களாட்சியில் சட்டமன்றத்தின் மேன்மையை நிலைநாட்டி உயர் படிநிலையை எட்டும் மாபெரும் பொறுப்பு இம்மாமன்றத்திற்கு உள்ளது. இந்தப் பயணத்தில் நீங்கள் வெற்றி காண உங்கள் அனைவருக்கும் எனது வாழ்த்துகளைத் தெரிவிப்பதோடு, மீண்டும் ஒருமுறை புத்தாண்டு நல்வாழ்த்துகளையும் தெரிவித்து, எனது உரையை இத்துடன் நிறைவு செய்கிறேன்.

நன்றி

வணக்கம்

ஜெய்ஹிந்த்